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Przypominamy, że  24 grudnia 2025 r. (Wigilia)  
jest dniem wolnym od pracy. W związku z powyższym 

Urząd Gminy Gierałtowice  
i Urząd Stanu Cywilnego w Przyszowicach  

będą w tym dniu nieczynne.

GMINA GIERAŁTOWICE

Gminny Jarmark Świąteczny 
pod przyszowickim pałacem
Początek grudnia to czas szczególny. Ludzkie sprawy toczą 
się jeszcze swoim zwykłym, codziennym rytmem, ale 
wszyscy czują już, że niebawem nadejdą najpiękniejsze dni 
w roku – bo nie ma piękniejszych świąt niż Boże Narodzenie, 
i nie ma piękniejszego Bożego Narodzenia niż polskie.

K iedy pod pałacem von Raczków rozległy się dźwięki kolęd 
i pastorałek śpiewanych przez dzieci z Gminnego Przed-
szkola w Przyszowicach, poddali się tej wyjątkowej atmos-

ferze wszyscy obecni. Chyba każdy, niezależnie od wieku, po-
czuł przez chwilę, że znowu ma kilka lat i czeka, aż w wigilijny 
wieczór na niebie pojawi się pierwsza gwiazdka.

CIĄG DALSZY I FOTORELACJA NA STR. 7 I 8.
S/fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała
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Z opłatkiem do was idę, bracia moi,
Po wszystkie krańce i po wszystkie brzegi,
I tam, gdzie słońce złotem ziemię stroi,
I gdzie noc ciemną białe plamią śniegi,
Z opłatkiem do was idę, bracia moi!
Pokój wam wszystkim, ubodzy i mali,
Co się o chleba suchy kęs trudzicie;
Anioł, co Bożą dziś gwiazdę rozpali,
Niech smugę światła rzuci w wasze życie
I żmudnej drogi kres ukaże w dali!  

Marian Gawlewicz „Z opłatkiem”

Najpiękniejszych Świąt Bożego Narodzenia!
Niech radość i szczęście zawitają w tych dniach  
do każdego domu, a nadzieja i miłość zagoszczą  
w naszych sercach. 

Święta to także czas wielkiej serdeczności, otwartości, 
gotowości do niesienia pomocy i wsparcia drugiemu 
człowiekowi.  
Życzymy Państwu, żeby to dobro pozostało z nami…

Wejdźmy w nowy rok 2026 z nadzieją,  
że będzie lepszy…

Wkraczajmy mocni wiarą we własne siły, możliwości  
i z nadzieją na sprostanie wszelkim wyzwaniom.

Redaktor Naczelna  
Inga Papkala 

Wraz z całą redakcją 
Wieści Gminnych
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Wydarzenie, organizowa-
ne przez Fundację Roz-
woju Demokracji Lokal-

nej, zgromadziło przedstawi-
cieli samorządów z całego re-
gionu. Nagrodzono jednostki, 

które w ostatnich latach mo-
gą pochwalić się szczególnymi 
osiągnięciami w zakresie roz-
woju i zarządzania. Ranking 
opierał się na analizie 25 wskaź-
ników obejmujących kluczowe 

obszary funkcjonowania gmin: 
rozwój ekonomiczny, rozwój 

społeczny, ochronę środowi-
ska oraz jakość administracji 
i praktyk zarządczych. Porów-
nanie objęło wszystkie gminy 
województwa, pozwalając wy-
łonić te, które najlepiej radzą 
sobie z wyzwaniami współcze-
snego samorządu.

W tym roku nagrody przy-
znano w czterech kategoriach:
•	 gminy do 20 tys. mieszkań-

ców,
•	 gminy powyżej 20 tys. miesz-

kańców,
•	 miasta na prawach powiatu,
•	 oraz po raz pierwszy w kate-

gorii Lider Powiatowy.
Dla Gminy Gierałtowice ga-

la okazała się wyjątkowo udana. 
Samorząd zajął 4. miejsce w ka-
tegorii gmin do 20 tys. miesz-
kańców, a ponadto otrzymał za-

szczytny tytuł Lidera Powiatu 
Gliwickiego, zdobywając naj-
wyższy wynik wśród gmin po-
wiatu gliwickiego.

Wyróżnienia te stanowią po-
twierdzenie konsekwentnej pra-
cy władz gminy, pracowników 
samorządowych, jednostek or-
ganizacyjnych oraz zaangażo-
wania mieszkańców w rozwój 
lokalnej społeczności. To rów-
nież dowód, że kierunek obra-
ny w ostatnich latach – zrówno-
ważony rozwój, inwestycje w in-
frastrukturę, jakość usług pu-
blicznych i dbałość o środowi-
sko – przynosi wymierne efekty.

To wspólny sukces nas wszyst-
kich – samorządu, instytucji 
i mieszkańców Gminy Gierał-
towice.

Ug/fot. ug

INFORMACJA GMINNA

Listopadowa sesja
Pod koniec listopada radni Gminy Gierałtowice spotkali się 
na XXV sesji Rady Gminy.

R ada przyjęła zmiany w Wie-
loletniej Prognozie Finan-
sowej oraz w budżecie gmi-

ny na rok 2025. Zdecydowano 
także: o podwyższeniu kapi-
tału Przedsiębiorstwa Gospo-
darki Komunalnej w kwocie 
1 200 000,00 zł, o kontynuacji 
kilku umów dzierżaw gruntów 
gminnych bez konieczności 
ogłaszania przetargów, uchwa-
lono także nową cenę za worki 
typu „big-bag” na odpady bu-
dowlane i rozbiórkowe (nowa 
stawka zacznie obowiązywać od 
1 stycznia 2026 r. i będzie o 5 zł 
wyższa od obecnej). Radni pod-
jęli także uchwałę przyjmującą 

„Program Ochrony Środowiska 
dla Gminy Gierałtowice”.

Wójt Izabela Buchała przed-
stawiła sprawozdanie z działań 
podejmowanych w ostatnich ty-
godniach, omawiając główne za-
dania realizowane przez gminę 
(całe sprawozdanie z działalno-
ści międzysesyjnej znajduje się 
na stronie www.gieralowice.pl 
w zakładce Samorząd/Wójt). 

Tradycyjnie podczas sesji 
głos zabierali również sołtysi, 
którzy omówili sprawy bieżą-
ce oraz zgłosili wnioski doty-
czące spraw sołeckich, zaprosili 
także mieszkańców na nadcho-
dzące wydarzenia okołoświą-
teczne organizowane w każdym 
sołectwie.

ug

INFORMACJA GMINNA

Zmiany w nazwach ulic
Wójt Gminy Gierałtowice informuje, iż z uwagi na sygnalizowane przez mieszkańców 
rozbieżności w nazewnictwie niektórych ulic, dokonano czynności technicznej polegającej 
na ich uporządkowaniu.

K orekt dokonano w opar-
ciu o uchwałę Gminnej 
Rady Narodowej z 18 wrze-

śnia 1975 r. w sprawie nadania 
i zmiany nazw ulic w ówcze-

snej gminie Przyszowice, po-
przez dopisanie do nazwisk 
imion osób upamiętnionych. 
Ze zmianami można się zapo-
znać na stronie https://gieral-

towice.e-mapa.net/. Prosimy 
mieszkańców o stosowanie na-
zewnictwa zgodnie z wprowa-
dzonymi zmianami.

ug

LAUR DLA GMINY

Gmina Gierałtowice z wyróżnieniem 
w Rankingu Gmin Województwa 
Śląskiego 2025. Silna pozycja i tytuł 
Lidera Powiatu Gliwickiego
20 listopada 2025 r. w reprezentacyjnej Sali Sejmu Śląskiego w Katowicach odbyła się uroczysta gala wręczenia statuetek w Rankingu Gmin Województwa 
Śląskiego 2025.
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Odnawialne źródła energii

(OZE) znane również jako zielona energia, wyko-

rzystują naturalne zasoby środowiska, które 

w sposób ciągły się odnawiają i są praktycznie 

niewyczerpywalne, w przeciwieństwie do paliw 

kopalnych.

Rodzaje energii odnawialnej:

Energetyka 

solarna

Wytwarzanie energii i ciepła z wykorzystaniem 

promieniowania słonecznego następuje dzięki 

instalcjom fotowoltaicznym oraz kolektorom 

grzewczym. Najbardziej popularny rodzaj energii 

odnawialnej w naszym kraju.

Źródła energii odnawialnej mają wiele zalet, 

które sprawiają, że trwająca właśnie transformacja 

energetyczna to nie tylko konieczność, ale również 

realna korzyść dla gospodarki, społeczeństwa

i środowiska.

Zalety OZE:

pozytywny wpływ na jakość powietrza

brak ingerencji w środowisko naturalne

oszczędność wyczerpywalnych zasobów ziemi

ograniczenie emisji szkodliwych gazów, 

m.in. dwutlenku węgla

niezależność energetyczna

mniejsze rachunki za prąd

wyższy komfort użytkowania budynku

inwestycja w przyszłość

ALE TE CENY PRĄDU

SĄ STRASZNIE WYSOKIE 

JA MAM PANELE FOTOWOL-

TAICZNE I PŁACĘ DUŻO MNIEJ!

SERIO? 

TO DZIAŁA AŻ TAK DOBRZE?

JASNE! OSZCZĘDZAM CO MIESIĄC

I MAM WŁASNĄ ENERGIĘ ZE SŁOŃCA!

P rzedmiotem realizowane-
go zadania była budowa 
instalacji OZE w budynku 

OSP w Przyszowicach, w tym: 
3 mikroinstalacje fotowolta-

iczne wraz z trzema magazy-
nami energii elektrycznej oraz 
jedna instalacja pompy ciepła 
złożona z układu kaskadowe-
go trzech pomp.

Uzupełnieniem działań była 
kampania edukacyjno-informa-
cyjna dotycząca korzyści z za-
stosowania OZE oraz promocji 
alternatywnych źródeł energii, 
jak również podnoszenia świa-
domości i wiedzy w zakresie wy-
korzystania OZE.

Efektem projektu będzie 
zmniejszenie zapotrzebowania 
na energię wytwarzaną z trady-
cyjnego źródła, generującą za-
nieczyszczenie powietrza, oraz 

ograniczenie emisji zanieczysz-
czeń.

Projekt został dofinansowa-
ny z Programu Fundusze Euro-
pejskie dla Śląskiego 2021–2027

Priorytet 10 „Fundusze Euro-
pejskie na transformację”

Działanie 10.6 „Rozwój ener-
getyki rozproszonej opartej 
o odnawialne źródła energii”.

Wartość całkowita projektu: 
923 300,11 zł

Wysokość dofinansowania 
ze środków Unii Europejskiej: 
401 887,59 zł

Wysokość dofinansowania 
ze środków Budżetu Państwa: 
53 585,01 zł

ug

INFORMACJA GMINNA

Instalacja fotowoltaiczna dla OSP 
w Przyszowicach
W dniu 17.11.2025 r. obył się odbiór końcowy zadania pn. Budowa instalacji fotowoltaicznej wraz z wymianą źródła ogrzewania na budynku Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Przyszowicach.

Kampania edukacyjna jest dofinansowana z Programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021–2027 Priorytet 10 „Fundusze Europejskie na transformację”, Działanie 10.6 „Rozwój 
energetyki rozproszonej opartej o odnawialne źródła energii” w ramach realizacji projektu „Budowa instalacji fotowoltaicznej wraz z wymianą źródła ogrzewania na budynku 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Przyszowicach”. 
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PRZECIWKO PRZEMOCY

W stronę wychowania opartego na szacunku
Gmina Gierałtowice wraz z Zespołami Szkolno-Przedszkolnymi z Gierałtowic, Przyszowic, Paniówek i Chudowa włączyła się w ogólnopolską kampanię 

„Dzieciństwo bez przemocy”.

C o roku setki tysięcy dzieci 
w Polsce doświadczają prze-
mocy – w domu, w szkole, 

w najbliższym otoczeniu. We-
dług najnowszych badań Funda-
cji Dajemy Dzieciom Siłę dotyka 
to aż 79% dzieci w Polsce, z cze-
go 32% ze strony bliskich doro-
słych. Co więcej, mimo obowią-
zującego od 2010 roku zakazu 

stosowania kar fizycznych, co 
trzeci Polak nadal uważa je za 
dopuszczalne.

Celem działań podejmowa-
nych w ZSP było promowanie 
wychowania opartego na sza-
cunku, empatii i bezpieczeń-
stwie emocjonalnym dzieci, 
a także zwiększenie świadomo-
ści społecznej na temat przeciw-

działania przemocy w rodzinie 
i środowisku szkolnym. W ra-
mach kampanii prowadzone by-

ły na terenie szkół różnorodne 
działania z udziałem uczniów, 
rodziców i nauczycieli, m.in.: 
przygotowywanie plakatów 
przez najmłodszych uczniów, 
anonimowe listy do rodziców, 
tworzenie bajek profilaktycz-
nych przez rodziców i miesz-
kańców gminy.

Podsumowanie kampanii od-
było się 26 listopada. Wręczono 
nagrody autorkom bajek profi-
laktycznych, przedstawiono da-
ne statystyczne dotyczące ska-
li problemu przemocy w gmi-
nie Gierałtowice oraz wysłu-
chano prelekcji psychologa kli-
nicznego Roberta Smyczyńskie-

go z Fundacji UNA z Warszawy, 
specjalizującego się w obszarze 
pracy ze zjawiskiem przemocy 
w rodzinie, kryzysie i traumie. 
Uczestnicy spotkania mogli rów-
nież zobaczyć wykonane przez 
uczniów plakaty oraz przeczy-
tać fragmenty anonimowych li-
stów do rodziców.  

W spotkaniu uczestniczyli 
m.in. Wójt Izabela Buchała, Wi-
ceprzewodniczący Rady Gminy 
Damian Smorz, dyrektorzy szkół 
i pedagodzy szkolni, przedstawi-
ciele Ośrodka Pomocy Społecz-
nej, Urzędu Gminy, policji, ra-
dy rodziców. 

uf/fot. ug

ZMIANY DLA PRZEDSIĘBIORCÓW

KSeF od 2026 roku. 
Przygotuj się na 
obowiązkowe 
e-fakturowanie
W 2026 roku wchodzi w życie obowiązek wystawiania 
e-faktur dla wszystkich podatników (czynnych i zwolnionych 
z VAT). Nowe rozwiązanie to Krajowy System e-Faktur (KSeF).

K SeF jest systemem infor-
matycznym służącym do 
wystawiania, przesyłania, 

otrzymywania, dostępu i prze-
chowywania faktur ustruktu-
ryzowanych. Obowiązek wysta-
wiania faktur w KSeF nastąpi 
od 1 lutego 2026 r. dla przed-
siębiorców, u których wartość 
sprzedaży (wraz z kwotą podat-
ku) przekroczyła w 2024 r. 200 
mln zł i od 1 kwietnia 2026 r. 
dla pozostałych przedsiębior-
ców. Wdrożenie KSeF służy cy-
fryzacji procesów fakturowa-
nia, ich księgowania i przecho-
wywania. Pozwala także uni-
kać błędów przy ich wystawia-
niu. Natomiast otrzymywanie 
faktur przy użyciu KSeF bę-
dzie obowiązkowe już od 1 lu-
tego 2026 r. (poza przypadkami 
wyłączonymi ustawowo, gdzie 
faktura jest przekazana w spo-

sób uzgodniony). Do 31 grud-
nia 2026 r. będzie można jesz-
cze wystawiać faktury poza 
KSeF (papierowe lub elektro-
niczne), jeśli w danym miesiącu 
suma sprzedaży z VAT na ta-
kich fakturach nie przekroczy 
10 000 zł. To ułatwienie ma po-
móc w sprawnym przejściu na 
nowy system.

Gdzie znaleźć informacje 
o KSeF?

Wprowadzenie obowiązkowe-
go fakturowania elektroniczne-
go w Polsce to duża zmiana ro-
dząca wiele pytań – technicz-
nych i praktycznych. 

Wejdź na ksef.podatki.gov.pl, 
znajdź termin dogodny dla sie-
bie i weź udział w szkoleniu – 
w twoim urzędzie skarbowym 
lub w internecie w ramach we-
binaru.

Info: materiały US

PROFILAKTYKA SPOŁECZNA

Wygrać dzieciństwo
Ośrodek Pomocy Społecznej w Gierałtowicach w ostatnim czasie zrealizował projekt socjalny 
pt. „Wygrać dzieciństwo”.

G łównym celem projek-
tu był rozwój poradnic-
twa specjalistycznego dla 

dzieci i młodzieży, zwiększenie 
kompetencji zawodowych osób 
realizujących zadania w zakre-
sie przeciwdziałania przemo-
cy domowej oraz wzmocnienie 
umiejętności społecznych, na-
uka radzenia sobie z emocja-
mi i konstruktywne rozwiązy-
wanie konfliktów oraz prawi-
dłowe reagowanie na przemoc. 
Ogromnym sukcesem ośrod-
ka jest rozszerzenie działalno-
ści Punktu Informacji, Kon-
sultacji i Wsparcia dla osób 
doświadczających przemocy 
o wsparcie terapeuty dziecię-
cego, który przyjmuje dzie-
ci i młodzież w każdą sobo-

tę w siedzibie OPS w ramach 
kontraktu NFZ.

W ramach projektu zorgani-
zowano szkolenie „Procedura 
Niebieskie Karty w praktyce” dla 
specjalistów, którzy na co dzień 
pracują w obszarze przeciwdzia-
łania przemocy domowej. Zor-
ganizowano również warsztaty 

„Razem przeciw przemocy i kry-
zysom – edukacja, profilakty-
ka, wsparcie” dla dzieci w kla-
sach II i III w ZSP w Przyszo-
wicach oraz ZSP Chudów. Pla-
nowane jest przeprowadzenie 
w przyszłym roku warsztatów 
w pozostałych dwóch szkołach – 
w Gierałtowicach i Paniówkach. 
Szkolenie i warsztaty przepro-
wadzone były przez wykwalifi-
kowaną psycholożkę, która jest 

równocześnie pedagogiem i pra-
cownikiem socjalnym z wielo-
letnim doświadczeniem zawo-
dowym w pracy z osobami i ro-
dzinami w kryzysie.

Projekt socjalny „Wygrać dzie-
ciństwo” był kolejnym, dużym 
krokiem do poprawy jakości 
współpracy, zdobywania no-
wych doświadczeń przez spe-
cjalistów oraz zwiększenia do-
stępności do profesjonalnej po-
mocy dla osób jej potrzebują-
cych. Podstawą do zmniejsza-
nia się zjawisk występowania 
przemocy jest przede wszyst-
kim edukacja – dzieci, rodzi-
ców oraz wszystkich profesjo-
nalistów pracujących z dziećmi, 
rodzinami i na ich rzecz.

Info: OPS
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ZESPÓŁ SZKOLNO-PRZEDSZKOLNY W PRZYSZOWICACH

ORKIESTRA DĘTA OSP W PRZYSZOWICACH

GMINNY OŚRODEK KULTURY W GIERAŁTOWICACH

ZAPRASZAJĄ NA:

K O N C E R TK O N C E R T
ŚWIĄTECZNO-NOWOROCZNYŚWIĄTECZNO-NOWOROCZNY
10 stycznia 2026

17:00
Sala gimnastyczna ZSP

w Przyszowicach
ul. Szkolna 4

W programie:
 - jasełka,
 - wspólne kolędowanie,
 - koncert Orkiestry Dętej OSP w Przyszowicach
   pod batutą Mirosława Hajduka.

Koncert poprowadzi Wojciech Miczka

Z ŻYCIA POWIATU

Koniec roku w powiecie gliwickim.
Ostatnie tygodnie roku to standardowo czas opracowywania budżetu na rok kolejny, jego konsultacje i zatwierdzenie.

G łosowanie nad przyszło-
rocznym budżetem odbę-
dzie się pod koniec grud-

nia, jednakże już wiadomo, że 
dochody powiatu gliwickiego 
w roku 2026 wyniosą ok. 214,6 
mln zł a wydatki 227,7 mln. Spo-
woduje to deficyt w kwocie ok 
13 mln zł, który będzie pokry-
ty nadwyżkami z lat ubiegłych 
oraz ewentualnymi obligacjami. 
Do największych grup wydat-
ków należą: utrzymanie dróg 
(ok. 27,8 mln zł), oświata (ok. 
65,8 mln zł), pomoc społeczna 
(28 mln zł), funkcjonowanie 

szpitali oraz starostwa. War-
to zaznaczyć, że w roku 2026 
przewidziano ogromne inwe-
stycje w szpitalach ze środków 
pochodzących z Krajowego Pla-
nu Odbudowy. Udział własny 
w tych projektach w wysoko-
ści kilku milionów złotych musi 
ponieść powiat. Trudna sytuacja 
w służbie zdrowia łączy się z ko-
niecznością dofinansowywania 
szpitali (w roku 2025 kwotą po-
nad 17 mln zł). Bez tego wspar-
cia zagrożone byłoby funkcjo-
nowanie placówek w Knurowie 
i Pyskowicach.

Rozstrzygnięto otwarty kon-
kurs na stanowisko prezesa Ze-
społu Szpitali Powiatu Gliwic-
kiego. Do konkursu zgłosiło się 
8 kandydatów, spośród których 
Rada Nadzorcza przy wspar-
ciu przedstawicieli pracow-
ników wybrała Tomasza Bro-
dę, doświadczonego manage-
ra w obszarze służby zdrowia 
i długoletniego dyrektora Cen-
trum Psychiatrii w Katowicach. 
Przed nowym prezesem ogrom-
ne wyzwanie poprawy sytuacji 
finansowej szpitali – trzymajmy 
wspólnie kciuki, aby to się udało.

W roku 2026 zostanie dokoń-
czona dokumentacja projekto-
wa na budowę drogi dla pie-
szych i rowerów przy ul Topo-
lowej w Chudowie. Powstanie 
też dokumentacja budowy wy-
niesionego przejścia dla pieszych 
w rejonie szkoły w Chudowie. 
Zarząd Dróg Powiatowych po-
informował również, że w ro-
ku 2026 rozpocznie opracowy-
wanie dokumentacji przebudo-
wy mostu w ciągu ul. Zabrskiej 
w Paniówkach (rejon cmenta-
rza) co pozwoli poprawić bez-
pieczeństwo pieszych i rowerzy-

stów. Gmina Gierałtowice otrzy-
ma w przyszłym roku od powia-
tu kwotę 560 tyś zł jako ostatecz-
ne rozliczenie budowy drogi po-
wiatowej między Przyszowicami 
a Chudowem. Budowa tej dro-
gi była współfinansowana przez 
powiat i Gminę Gierałtowice.

Korzystając z okazji, chciał-
bym wszystkim Państwu ży-
czyć radosnych, zdrowych i spo-
kojnych Świąt Bożego Narodze-
nia oraz wszelkiej pomyślności 
w nowym, 2026 roku.

Tomasz Dolata
Radny Powiatu Gliwickiego

GMINA GIERAŁTOWICE

Informacja o utrzymaniu 
czystości i porządku 
na drogach publicznych 
w sezonie zimowym 2025/2026 
na terenie Gminy Gierałtowice
DROGI GMINNE

Zimowe utrzymanie dróg, pla-
ców, chodników przy obiektach 
gminnych i przystanków

w Gminie Gierałtowice w se-
zonie 2025/2026 prowadzi Gmi-
na poprzez Wykonawcę tj.:

Zakład Usług Komunalnych 
DROGOS, ul. Kokotek 56, 41–
700 Ruda Śląska.

Kontakt z wykonawcą: Dyżur-
ny Akcji Zima tel. 507 051 841 

– całodobowy.
Informacje i uwagi o stanie 

dróg gminnych należy zgłaszać 
pod numer telefonu: 667 331 661 
(w godzinach pracy Urzędu 
Gminy).

DROGI POWIATOWE
Zimowe utrzymanie dróg po-
wiatowych będzie prowadzić 
Firma Usługi Transportowe 

Winitrans Iwona Drozdowska, 
47–253 Kobylice, ul. Żytnia 13.

Kontakt z wykonawcą: Dy-
żurny Akcji Zima tel. 602 341 
116 – całodobowy.

Informację i uwagi o stanie 
dróg powiatowych należy zgła-
szać pod numer telefonu: (32) 
234–06–96 wew. 20, czynny 
w godzinach pracy Zarządu 
Dróg Powiatowych w Gliwicach.

DROGA WOJEWÓDZKA 921
Zimowe utrzymanie drogi wo-
jewódzkiej Nr 921 w granicach 
gminy wraz z zimowym utrzy-
maniem chodników i ścieżek 
pieszo-rowerowych realizować 
będzie Firma Usługi Trans-
portowe Winitrans Iwona 
Drozdowska 47–253 Kobylice, 
ul. Żytnia 13.

Kontakt z wykonawcą: Dy-
żurny Akcji Zima tel. 602 341 
116 – całodobowy.

Informacje i uwagi o stanie 
drogi wojewódzkiej Nr 921 nale-
ży zgłaszać pod numer telefonu: 
(32) 234–06–96 wew. 20 czyn-
ny w godzinach pracy Zarządu 
Dróg Powiatowych w Gliwicach.

Prosimy o niepozostawianie 
w czasie opadów lub prognozo-
wanych opadów śniegu, samo-
chodów zaparkowanych na po-
boczach dróg, gdyż znacznie 
utrudnia to skuteczne prowa-
dzenie prac związanych z ich 
odśnieżaniem. Przypominamy 
jednocześnie, że właściciele nie-
ruchomości zapewniają uprząt-
nięcie błota, śniegu, lodu i in-
nych zanieczyszczeń z chodni-
ków położonych wzdłuż nie-
ruchomości, przy czym za taki 
chodnik uznaję się wydzieloną 
część drogi publicznej służą-
cą dla ruchu pieszego położo-
ną bezpośrednio przy granicy 
nieruchomości (art. 5 ust. 1 pkt 4 
ustawy z dnia 13 września 1996 r. 
o utrzymaniu czystości i porząd-
ku w gminach).� ug

Szanowni Mieszkańcy, informujemy, że kalendarz 
z harmonogramem odbioru odpadów komunalnych 

na 2026 r. zostanie dołączony do następnego 
wydania Wieści Gminy Gierałtowice.
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ROCZNICOWE OBCHODY

„Niepodległość trzeba zawsze w sobie nosić”
11 listopada jest jednym z najważniejszych dni w polskim kalendarzu narodowym, upamiętniającym odzyskanie przez Polskę niepodległości po 123 latach 
rozbiorów.

O bchody Narodowego Świę-
ta Niepodległości rozpo-
częła Msza św. za Ojczy-

znę odprawiona w kościele 
pw. Matki Bożej Szkaplerznej 
w Gierałtowicach. Pod Pomni-
kiem Czynu Powstańczego od-
była się oficjalna część uroczy-
stości, którą zainaugurowało 
odśpiewanie przez zgroma-

dzonych hymnu narodowego 
wspólnie z członkami gmin-
nych chórów pod dyrekcją Be-
aty Stawowy. Po wysłuchaniu 
krótkiego rysu historycznego 
i „Roty” w wykonaniu ucznia 8. 
klasy Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Przyszowicach 
oraz trębacza Orkiestry Dętej 
OSP Przyszowice – Tobiasza 

Papkali przyszedł czas na skła-
danie kwiatów i zniczy.

Obchody przebiegały pod pa-
tronatem Starosty Gliwickiego 
Grzegorza Kwitka, którego re-
prezentowali wiceprzewodni-
czący Rady Powiatu Gliwickie-
go Jarosław Gonciarz oraz radni 

– Agata Mosiądz-Kramorz, Pa-
trycja Fiegler i Tomasz Dolata. 
W uroczystości uczestniczyli: 
Izabela Buchała – wójt gminy 
Gierałtowice, Anna Dobras – 
zastępca wójta gminy Gierałto-
wice, Joachim Bargiel (wójt gmi-
ny w latach 2000–2018) a także 
sołtysi, członkowie Rady Gminy, 
przedstawiciele Rad Sołeckich, 
organizacji społecznych, towa-
rzystw, członkowie Ochotniczej 

Straży Pożarnej, harcerze, pocz-
ty sztandarowe oraz mieszkań-
cy. Kwiaty i znicze złożono tak-
że pod pomnikiem Powstań Ślą-
skich w Przyszowicach.

Część nieoficjalną rozpoczęła 
punktualnie o 11:11 Niepodległo-
ściowa Impreza na Orientację 
organizowana przez 79 Druży-
nę Harcerską w Przyszowicach, 

a o 14.00 po raz drugi wyruszył 
jednocześnie z Chudowa, Gie-
rałtowic i Paniówek Niepodle-
głościowy Nordic Walking. Ob-
chody zakończyły się pod pała-
cem w Przyszowicach wspól-
nym śpiewaniem pieśni patrio-
tycznych.

Info: gok.  
opr. s/fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała 

BARBÓRKA

Święto Górniczej Braci 
– tradycja, która trwa

We współczesnym, błyskawicznie zmieniającym się świecie niewiele jest rzeczy stałych, 
trwających jak opoka od dziesiątek i setek lat. Jedną z nich jest z pewnością szacunek, jakim 
na Śląsku otacza się górnictwo i górników.

T en szacunek nie wypływa 
z przyzwyczajenia, lecz 
z pamięci o sile, odwadze 

i codziennym trudzie pracują-
cych pod ziemią. 

Dlatego tak mocno zakorze-
nił się w zbiorowej świadomości, 
w której górnik pozostaje sym-
bolem rzetelności i wspólnoto-
wej odpowiedzialności. W re-
gionie, w którym każdy ma 
w rodzinie lub wśród przyja-
ciół kogoś związanego z gór-
nictwem życzenia „ile zjazdów, 

tyle wyjazdów” nie są wyłącz-
nie zdawkową, grzecznościo-
wą formułką. Na Śląsku trady-
cja to nie muzealny eksponat – 
to żywa nić, która łączy poko-
lenia. Szczególnie ważnym, jeśli 
nie najważniejszym elementem 
tej tradycji są uroczyste msze 
święte odprawianie w intencji 
górników w dniu ich patronki, 
świętej Barbary. 

We wszystkich parafiach w na-
szej gminie wznoszono czwar-
tego grudnia modły o zdro-

wie i błogosławieństwo Bo-
że dla czynnych i emerytowa-
nych górników oraz ich rodzin, 
a także o radość życia wieczne-
go dla tych, których nie ma już 
wśród nas. 

Uroczystej asysty udzieliły 
poczty sztandarowe, a w gie-
rałtowickim kościele pw. Matki 
Bożej Szkaplerznej wyjątkową 
oprawę muzyczną podczas uro-
czystej mszy świętej zapewniła 
Orkiestra Dęta KWK Knurów.

S/fot. Ryszard Piszczelok

Nowy radiowóz zasila 
flotę Komisariatu 
Policji w Knurowie. 
Wspólna inwestycja dla bezpieczeństwa mieszkańców

18 listopada 2025 r. odbyło 
się oficjalne przekaza-
nie nowego policyjnego 

radiowozu, który trafił do Ko-
misariatu Policji w Knurowie. 
Flotę jednostki zasiliła nowo-
czesna Kia Niro 2 z silnikiem 
1.6, o wartości 210 699 zł.

W uroczystości przekazania 
pojazdu udział wzięli przed-
stawiciele lokalnych samorzą-
dów: Prezydent Knurowa To-
masz Rzepa, Wójt Gminy Pil-
chowice Maciej Gogulla oraz Se-
kretarz Miasta Knurowa Piotr 
Dudło. Policję reprezentowali 
mł. insp. Janusz Górka, podinsp. 
Rafał Rudowicz oraz kom. An-
drzej Jakubowski.

Podczas spotkania podkreśla-
no, że nowy radiowóz ma real-
nie wpłynąć na poprawę sku-

teczności działań prewencyj-
nych i interwencyjnych. Za-
kup pojazdu był możliwy dzięki 
współpracy samorządów i insty-
tucji. Radiowóz został współfi-
nansowany przez Gminy: Knu-
rów, Gierałtowice i Pilchowice, 
a także Komendę Wojewódzką 
Policji w Katowicach oraz Woje-
wódzki Fundusz Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej.

Nowy samochód to nie tylko 
inwestycja w rozwój lokalnej 
policji, ale także wspólny gest 
troski o bezpieczeństwo miesz-
kańców. Samorządowcy zgod-
nie podkreślali, że dalsze wspie-
ranie służb mundurowych po-
zostaje jednym z kluczowych 
elementów działań na rzecz po-
prawy jakości życia w gminach.

ugUroczysta msza święta w kościele pw. św. Urbana w Paniówkach.

SAMORZĄD
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UPOMINKI DLA NAJMŁODSZYCH

Mikołajkowa wizyta Wójt Gminy Gierałtowice 
5 grudnia 2025 r. w Niepublicznym Żłobku „Wesoły Domek” w Gierałtowicach odbyło się wyjątkowe wydarzenie.

Z  okazji Mikołajek placów-
kę odwiedziła Wójt Gminy 
Gierałtowice, Pani Izabela 

Buchała, wcielając się w rolę 
świętego Mikołaja. Pani Wójt 
z ogromną serdecznością przy-

witała najmłodszych, obdaro-
wując każde dziecko drob-
nym upominkiem przygoto-

wanym specjalnie na tę okazję. 
Cała wizyta przebiegła w cie-
płej atmosferze i świątecznym 
nastroju.

Ug/fot. ug

W  konkursie zorganizo-
wanym z okazji Dnia 
Jeża wzięło udział aż 53 

młodych artystów ze wszystkich 
gminnych szkół. Komisja kon-
kursowa oceniła prace, biorąc 
pod uwagę zgodność z tematem, 

technikę, samodzielność i ory-
ginalność wykonania. Wśród 
laureatów znaleźli się:

GIERAŁTOWICE
1.	 Karolina Gabor
2.	 Klara Nitsze
3.	 Anna Łasocha

PRZYSZOWICE
1.	 Kaja Pieróg
2.	 Milena Majka
3.	 Antoni Dąbrowski

CHUDÓW
1.	 Karolina Dymarz
2.	 Natalia Rogowska
3.	 Eliza Nocoń

PANIÓWKI
1.	 Olivia Vyshynska
2.	 Wojciech Szołtysik
3.	 Wiktor Stolarz

Wyróżnienie: Zofia Stolarz
Wszystkim uczestnikom ser-
decznie gratulujemy talentu, 
wyobraźni i zaangażowania!

Ug/fot. ug

EDUKACJA

Jeżykowe święto
7 listopada 2025 r. odbyło się rozstrzygnięcie konkursu plastycznego „Jeżykowe przygody w lesie”

 6 stycznia 2026 r. w Paniówkach  
odbędzie się tradycyjny Orszak Trzech Króli.  

Rozpoczęcie o godzinie 15:30.  
Serdecznie zapraszamy.

KULTURA

„Colorato” i przyjaciele
23 listopada, dzień po wspomnieniu świętej Cecylii, patronki muzyków i chórzystów, 
w kościele pw. NMP Królowej Świata w Szczygłowicach wybrzmiała harmonia pięknie 
zestrojonych głosów.

Z inicjatywy dyrygenta Ze-
społu Wokalnego Colora-
to, Eryka Waldy, zorganizo-

wany został koncert z utwora-
mi w opracowaniu śląskich dy-
rygentów: Jerzego Pogockiego 
(niegdyś prowadzącego gierał-
towickiego „Skowronka”), Hen-
ryka Mandrysza (poprzednie-
go dyrygenta przyszowickiego 

„Słowika”) i Norberta Kroczka. 
Oprócz młodzieży z Colorato 
wystąpił też Żeński Zespół Wo-
kalny „Incanto Vocale” z Knuro-
wa pod dyrekcją Wojciecha Gór-
ki oraz chór projektowy i kwar-
tet smyczkowy Akademickiego 

Zespołu Muzycznego Politech-
niki Śląskiej pod kierownictwem 
Magdaleny Nogańskiej. Publicz-
ność dopisała, a wśród licznie 
zgromadzonych widzów zna-
leźli się m.in.: prezes Śląskie-
go Związku Chórów i Orkiestr 
Weronika Czech, dyrektor ar-
tystyczna tego stowarzyszenia 
prof. dr hab. Iwona Melson, czy 
też sam wspominany dyrygent 
Henryk Mandrysz. Gratuluje-
my wykonawcom i organizato-
rom z nadzieją, że to nie ostat-
nie podobne wydarzenie.

Info i fot. Materiały zespołu 
„Colorato”
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Kiedy pod pałacem von Racz-
ków rozległy się dźwięki ko-
lęd i pastorałek śpiewanych 

przez dzieci z Gminnego Przed-
szkola w Przyszowicach, podda-
li się tej wyjątkowej atmosferze 
wszyscy obecni. Chyba każdy, 
niezależnie od wieku, poczuł 
przez chwilę, że znowu ma kil-
ka lat i czeka, aż w wigilijny wie-

czór na niebie pojawi się pierw-
sza gwiazdka. 

Na pewno pomogły w tym 
unoszące się wokół pałacu 
smakowite aromaty – pier-
ników, grzanego wina, żurku 
i wielu innych pyszności, przy-
gotowanych dla gości jarmar-
ku przez KGW Przyszowice 
i kawiarnię Maszkety u Gre-

ty. Poza bogatą ofertą gastro-
nomiczną na straganach zna-
lazły się wspaniałe rękodzieła, 
dekoracje i ozdoby świątecz-
ne, biżuteria, zabawki, miody 
naturalne i wiele, wiele innych 
cudów czekających na nowe-
go właściciela, albo po prostu 
cieszących oko przechadzają-
cych się tłumnie pod pałacem 

mieszkańców gminy i okolic. 
Najmłodsi mogli się rozgrzać 
podczas przygotowanych spe-
cjalnie z myślą o nich anima-
cji, a szczególne zainteresowa-
nie budziły wśród nich praw-
dziwe renifery, które do Przy-
szowic przyjechały z daleka – 
choć nie z Laponii, a z Zako-
panego. 

Kolejka chętnych do zrobie-
nia sobie zdjęć w saniach świę-
tego Mikołaja nie malała. Ob-
legani byli również święty Mi-
kołaj i Anioł, czyli szczudlarze 
z grupy Artystyczny Galimatias. 

Na jarmarku nie mogło rzecz 
jasna zabraknąć również stra-
wy dla ducha. Na estradzie ja-
ko pierwszy pojawił się zespół 

GMINA GIERAŁTOWICE

Gminny Jarmark Świąteczny pod przyszowickim pałacem
Początek grudnia to czas szczególny. Ludzkie sprawy toczą się jeszcze swoim zwykłym, codziennym rytmem, ale wszyscy czują już, że niebawem nadejdą 
najpiękniejsze dni w roku – bo nie ma piękniejszych świąt niż Boże Narodzenie, i nie ma piękniejszego Bożego Narodzenia niż polskie.
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Rats under voltage stworzony 
przez młodzież z 79. Drużyny 
Harcerskiej w Przyszowicach. 
Po harcerzach przyszedł czas 
na występ, bez którego trudno 
sobie chyba wyobrazić tę im-
prezę – koncert Orkiestry Dę-
tej OSP Przyszowice. 

Do wspólnego śpiewania z po-
wodzeniem zaprosiła publicz-

ność Katarzyna Piowczyk, któ-
rej akompaniował gitarzysta  
Bartłomiej Kużniarz, a wyjąt-
kowym zwieńczeniem Gmin-
nego Jarmarku Świątecznego 
był występ zespołu Universe. 

W programie znalazły się 
oczywiście wszystkie, znane 
i kochane przez fanów od po-
nad 40 lat przeboje formacji. 

Wielu widzów zapewne jesz-
cze w drodze powrotnej do do-
mu długo nuciło „W taką ci-
szę” czy „Tacy byliśmy jeszcze 
wczoraj”. Imprezę ze swadą i hu-
morem poprowadził znakomi-
ty aktor 

Dariusz Niebudek, zaprzyjaź-
niony z naszą gminą nie od dziś; 
rodem kielczanin, który poko-

chał Śląsk i śląską godkę. Nad 
bezpieczeństwem zgromadzo-
nych czuwali druhowie z OSP 
w Przyszowicach, a podzięko-
wania za kolejny udany jarmark 
kierować należy do: Gminy Gie-
rałtowice, Gminnego Ośrod-
ka Kultury, Sołtysa i Rady So-
łeckiej w Przyszowicach, Ra-
zem dla Przyszowic, wszyst-

kich wymienionych już w ar-
tykule organizacji i stowarzy-
szeń, a także do mieszkańców 
gminy, którzy jak zawsze nie 
zawiedli i tłumnie przybyli na 
jarmark, pomagając w stworze-
niu prawdziwie świątecznej, ro-
dzinnej atmosfery.

S/ 
fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała
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GMINA GIERAŁTOWICE

Czas prezentów i zabawy
6 grudnia to dla świętego Mikołaja niezwykle pracowity dzień – musi wtedy odwiedzić z prezentami miliony dzieci na całym świecie.

T o logistyczne wyzwanie by-
łoby ponad siły zwykłego 
człowieka, ale święty radzi 

sobie świetnie i chyba nikogo nie 
dziwi, że w tym samym dniu po-
jawił się we wszystkich czterech 
sołectwach gminy Gierałtowice.

CHUDÓW
W Chudowie święty Mikołaj po-
jawił się na parkingu przy remi-
zie OSP, gdzie rozdawał prezen-
ty prosto z sań. Czas oczekiwa-
nia wypełniły zaś tłumnie zgro-
madzonym dzieciom anima-
cje, poprowadzone oczywiście 
przez świątecznego elfa, zim-
ne ognie oraz wspólne czytanie 
bajki. O stworzenie świąteczne-
go klimatu zadbał zespół Corde-
ro, stroną techniczną i transpor-
tem zajęli się z wielkim zaanga-
żowaniem strażacy z OSP, a na 
głodnych i spragnionych czeka-
ły punkty z małą gastronomią 
przygotowane przez niezawod-
ne Koło gospodyń Wiejskich.

GIERAŁTOWICE
Dzieci z Gierałtowic czekały na 
świętego Mikołaja na boisku przy 
Zespole Szkolno-Przedszkolnym. 
Nie czekały jednak bezczynnie – 
zdolna młodzież szkolna i przed-
szkolna przygotowała na ten wy-
jątkowy dzień specjalne występy. 
O napoje i poczęstunek zadbali 
Rada Rodziców i gierałtowickie 
Koło Gospodyń Wiejskich, a Ra-
da Sołecka zaprosiła na kiełba-
sę z grilla. Na straganach moż-
na było także zakupić wykona-
ne przez KGW i uczniów świą-
teczne ozdoby. Nieocenione było 
przy organizacji wsparcie Sąsia-
dów z Gierałtowic i Inicjatywy 
dla Gierałtowic.

PANIÓWKI
W Paniówkach święty Miko-
łaj odwiedził miejscową szkołę 
podstawową im. Jana Pawła II. 
O rozrywkę dla oczekujących 
dzieci zadbała tu Rada Rodzi-
ców, która z pomocą niezawod-
nej Krejzolki Karolki zorganizo-
wała konkursy i animacje.

PRZYSZOWICE
Pod pałac w Przyszowicach 
święty Mikołaj zawitał dwu-
krotnie – raz, jak każe tradycja, 
szóstego grudnia, a po raz dru-
gi jako gość specjalny na świą-
tecznym jarmarku, o którym 

także piszemy w tym numerze. 
Szóstego wylądował na terenie 
tak zwanego „Kortu” przy uli-
cy Powstańców Śląskich, skąd 
w asyście dwóch wozów stra-
ży pożarnej i licznie zebranych 
mieszkańców udał się do pałacu. 
Tam czekał już pałacowy kory-
tarz, który dzięki zaangażowa-
niu i wyobraźni Towarzystwa 
Miłośników Przyszowic zmie-
nił się w magiczną izbę – z ko-
minkiem i schodami do nieba.

Nawet tak doświadczony święty 
nie poradziłby sobie z wyzwania-
mi, gdyby nie nieocenione i bez-
interesowne wsparcie instytucji 
i mieszkańców gminy, którzy po-
magali w organizacji, sponsoro-
wali prezenty i swoją obecnością 
sprawili, że ten dzień był praw-
dziwie bajkowy – w imieniu Mi-
kołaja i dzieci składamy im ser-
deczne podziękowania.

s/fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała, 
Dominika Sas,  

materiały organizatorów
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PRZYSZOWICE

Wieś z pomysłem na siebie
Przyszowice znalazły się w ścisłej czołówce tegorocznej edycji konkursu „Piękna Wieś Województwa Śląskiego”, organizowanego przez Urząd Marszałkowski 
Województwa Śląskiego, zajmując w ostatecznej klasyfikacji drugie miejsce.

K onkurs organizowany jest 
od wielu lat, a  do tego-
rocznej edycji napłynęło 

we wszystkich kategoriach 67 
zgłoszeń – wśród nich znala-
zło się 17 wsi, 8 lokalnych twór-
ców, 10 projektów odnowy wsi, 
17 przedsięwzięć związanych 
z tradycją oraz 15 sołtysów. 

Pretendentów do podium by-
ło wielu, a Przyszowice starto-
wały w konkursie po raz pierw-
szy, sukces cieszy więc szcze-
gólnie mocno. O receptę na 
ten sukces zapytaliśmy Łuka-

sza Widucha – sołtysa miej-
scowości.

ŁUKASZ WIDUCH:
Zależało mi na tym, żeby 
w przygotowanej na konkurs 
prezentacji pokazać nie tylko 
walory krajobrazowe, ale też 
energię i zaangażowanie na-
szej lokalnej społeczności. To-
warzystwo Miłośników Przy-
szowic, LKS Jedność 32 Przy-
szowice, Koło Gospodyń Wiej-
skich, Ochotnicza Straż Pożarna 
i Orkiestra Dęta OSP Przyszo-

wice z ponad stuletnią tradycją, 
Chór „Słowik”, harcerze z 79. 
Drużyny ZHP – mamy się czym 
pochwalić. O historii Przyszo-
wic wie wszystko pani Krysty-
na Augustyniak, mieszkanka 
naszej miejscowości, jej wiedza 
jest naprawdę ogromna i nie-
oceniona. Jesteśmy też dumni 
i podkreślamy wiejski charak-
ter Przyszowic, stąd pomysł na 
takie imprezy jak „Świniobicie” 
czy „Śląskie Wesele”, nawiązu-
jące właśnie do wiejskich trady-
cji. Jako że mamy w Przyszowi-

cach także pałac, więc z drugiej 
strony zorganizowaliśmy „Bal 
u Raczka” czy „Noc w Pałacu”, 
a z myślą o młodzieży tanecz-
ne, dyskotekowe „PrzyszoBe-
ats”. Staramy się ożywić to pięk-
ne miejsce.

Pałac i spichlerz to najbardziej 
znane zabytki Przyszowic, ale 
mamy tu także szczególne miej-
sca znane tylko mieszkańcom: 
tak zwane Lipki, gdzie zimą 
dzieciaki jeździły na sankach, 
Mariensztat – film „Przygoda 
na Mariensztacie” zawsze koja-
rzy mi się właśnie z tym miej-
scem, nie warszawskim osie-
dlem, Borek, Brzeg, Majątek, 
Koniec, Aprelijo…

Skąd tyle pomysłów? Może ja-
kiś wpływ ma to, że w Radzie 
Sołeckiej jest sporo młodych 
osób, a te starsze w niczym nie 
ustępują im energią i zaangażo-
waniem. Na przyszły rok pla-
nujemy trzy duże, cykliczne 
imprezy. Zaczynamy w maju 
Wetą; szpile, czyli mecze mię-
dzy częścią Przyszowic „za baną” 
i „przed baną” były rozgrywane 
od lat, potem ta tradycja trochę 
zanikła. Wrócono do niej pod-
czas kadencji poprzedniego soł-
tysa, zmarłego niestety Andrze-

ja Gawlika, stąd puchar, o któ-
ry rywalizują drużyny nosi je-
go imię. Weta to nie tylko mecz, 
różne rozgrywki przewidzia-
ne są dla wszystkich, niezależ-
nie od wieku i płci, a emocje to-
warzyszące imprezie są zawsze 
ogromne, gorące i pozytywne.

Kolejną po Świniobiciu i Ślą-
skim Weselu imprezą związa-
ną z wiejskimi tradycjami bę-
dą w lipcu 2026 roku Szkubki, 
połączone z Fyjderbalem, bo 
skubanie gęsi zawsze kończy-
ło się spotkaniem i śpiewami. 
We wrześniu odbędzie się na-
tomiast druga edycja „Przyszo-
Beats”, która finansowana bę-
dzie za połowę konkursowej wy-
granej – 10 000 złotych. Drugą 
połowę przeznaczymy na dofi-
nansowanie sztandaru Przyszo-
wic – resztę potrzebnej kwoty 
planujemy zebrać podczas pu-
blicznej zbiórki. Bardzo cieszy, 
że mieszkańcy zawsze chętnie 
wspierają wszelkie inicjatywy – 
ta integracja lokalnej społecz-
ności jest wielką wartością i si-
łą Przyszowic.

Z sołtysem Łukaszem Widuchem 
rozmawiał Szymon Szwajger.  

Fot. z archiwum „Wieści”, autor: 
Krzysztof Krzemiński, Grzegorz Pilny.

KULTURA

Uczniowski spektakl
Bestsellerowa powieść Erica Emmanuela Schmitta „Oskar i pani Róża” to książka piękna, ale 
też dotykająca spraw najtrudniejszych – wiary, życia i godzenia się z nieuniknionym.

Tym większe uznanie nale-
ży się uczniom z klasy 8b ze 
szkoły podstawowej w Gie-

rałtowicach, którzy pod opieką 
wychowawczyni, Tatiany Ko-
walskiej, przygotowali słow-

no-muzyczny montaż oparty 
na dziele francuskiego pisarza. 
Spektakl odbył się 23 listopada 
w murach kościoła p.w. Matki 
Boskiej Szkaplerznej w Gierałto-
wicach. Oprawę muzyczną przy-

gotował Piotr Polok, a wszyscy 
młodzi aktorzy wykazali się nie-
zwykłą wrażliwością, talentem 
i dojrzałością.

Info i fot. ZSP w Gierałtowicach, 
opr. S.
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KULTURA

Piękne słowa, piękne nuty
Gierałtowicki Ośrodek Kultury zamienił się 25 listopada w prawdziwą świątynię muz.

K aliope, muzę epiki, repre-
zentowała Alina Staneczek, 
zaś wysłanniczką Polihym-

nii, muzy śpiewu, była tego dnia 
Alicja Boncol. Powodem wizyty 
obu artystek w Gierałtowicach 
była premiera trzeciej części gli-
wickiej trylogii Aliny Staneczek 
pod tytułem „Trzecia pora dnia”. 
Autorka gościła już w Gminnym 
Ośrodku Kultury opowiada-
jąc o poprzednich tomach, więc 
i tym razem chętnie dała się na-
mówić Gminnej Bibliotece Pu-
blicznej i Gminnemu Ośrodko-
wi Kultury na spotkanie z czy-
telnikami. Opowiedziała pro-
wadzącej spotkanie Agniesz-
ce Nowak o inspiracjach, które 
czerpie z podróży, o fascynacji 
sztuką Igora Mitoraja, polskiego 
rzeźbiarza znanego bardziej we 

Francji i Włoszech niż w kraju 
ojczystym, zdradziła też nieco 
tajników warsztatu pisarskiego.

Ważną rolę w nowej powieści 
Aliny Staneczek odgrywa mu-
zyka, a przede wszystkim pie-
śni Edith Piaf (szczególnie jed-
na z nich). Obecni na spotkaniu 
mogli więc nie tylko oddać się 
literackim dysputom, ale też za 
sprawą Alicji Boncol spotkać 
z wokalną maestrią w najlep-
szym wydaniu. Pieśniarka zdra-
dziła, że choć najbardziej ko-
jarzona jest z muzyką country, 
to Francja i francuska kultura 
jest jej wielką miłością. Było to 
zresztą doskonale widać po tym, 
ile żaru włożyła we własną inter-
pretację klasyków z repertuaru 
Edith Piaf – momentami moż-
na się było obawiać, czy szklan-

ki wytrzymają siłę głosu artyst-
ki. Najwyższej klasy kunszt ze-
brani zobaczyli, kiedy na mo-
ment przestała działać apara-
tura i Alicja Boncol zaśpiewa-
ła a capella – jak gdyby nic się 

nie stało, pewnie, czysto i per-
fekcyjnie.

Stwierdzenia w rodzaju „to 
spotkanie zostanie w pamię-
ci obecnych na długo” bywają 
często nadużywane, ale są oka-

zje, kiedy nie można się bez nich 
obejść. Tak właśnie było w listo-
padowy wieczór w Gierałtowic-
kim Ośrodku Kultury.

s/fot.gok 

Spotkanie z Julią Rozumek
Julia Rozumek pisze książki niezwykłe.

N ie tylko ze względu na treść 
– niezależnie od tego, czy 
powstały z myślą o doro-

słym, czy też dziecięcym czytel-
niku pełną mądrej, czułej reflek-
sji. Niezwykła jest też ich forma: 
są pięknie wydane, a tekstom 
nierzadko towarzyszą dosko-

nale oddające klimat opowie-
ści ilustracje. Autorka mieszka 
i tworzy w Paniówkach, i także 
w Paniówkach, w tutejszej filii 
Gminnej Biblioteki Publicznej 
spotka się z czytelnikami w śro-
dę, 17 grudnia o 17:00.

s/fot. juliarozumek.pl

SPORT

Hania – trzykrotna 
mistrzyni Śląska z Chudowa
Co to jest bouldering, top i wspinaczka na czas?

W ie to doskonale uczennica 
klasy 6 Szkoły Podstawo-
wej w Chudowie, Hania 

Gruszczyk, która po raz trzeci 
z rzędu zdobyła tytuł mistrzyni 
Śląska we wspinaczce na czas. To 
niezwykłe osiągnięcie pokazuje 
jej ogromny talent, determinację 
i pasję do wspinaczki sportowej. 
Wspinaczka sportowa łączy siłę, 
gibkość, koncentrację i odwagę, 
a jej główne dyscypliny to boul-
dering, prowadzenie oraz wspi-
naczka na czas. Ulubioną dyscy-
pliną Hani są czasówki. W tej 
konkurencji podstawowym kry-
terium jest czas pokonania drogi, 
identycznej dla dwójki wspina-
czy. W zawodach Pucharu Pol-
ski (Tarnów, 21.09.2025 r.), w któ-
rych uczennica z Chudowa zajęła 
pierwsze miejsce, do pokonania 
była droga na 13,5-metrowej ścia-
nie. Hania najlepszy wynik (14,22 
s) osiągnęła w biegu finałowym. 
Bouldering to konkurencja roz-
grywana na niższych ścianach 
(4,5 – metrowych) bez użycia liny, 
ale z asekuracją w postaci gru-
bych materacy. Tutaj liczy się nie 
tylko siła, ale też pomysłowość 
i technika. Klasyfikacja odbywa 
się na podstawie liczby osiągnię-
tych chwytów końcowych, czy-
li „topów” oraz chwytów punk-
towanych, tzw. „zony”. O wyni-
ku decyduje również liczba prób, 

jaką zawodnik musiał podjąć, by 
osiągnąć zonę lub top. Na ubie-
głorocznych mistrzostwach Ślą-
ska Hania zdobyła topy w 9 z 10 
boulderów w pierwszej próbie, 
zajmując III miejsce. Prowadze-
nie to dyscyplina, która wyma-
ga przede wszystkim ogromnej 
odwagi. Na terenie klubu Skar-
pa Bytom, gdzie Hania trenu-
je, znajduje się największa ze-
wnętrzna ściana wspinaczko-
wa w Polsce. Jej wysokość to 20 
metrów! Co ciekawe, sportową 
pasją Hani zaraziła się również 
jej młodsza koleżanka z klasy 2 

– Natalia Wójcik. Choć dopie-

ro zaczyna swoją przygodę ze 
wspinaczką, już teraz wykazu-
je się dużą odwagą, zwinnością 
i zapałem. Może w przyszłości 
pójdzie w ślady starszej kole-
żanki i także zdobędzie tytu-
ły? W ostatnich zawodach zna-
lazła się tuż za podium. Dzię-
ki takim uczennicom jak Ha-
nia i Natalka szkoła w Chudo-
wie może być dumna z młodych, 
ambitnych sportowców, którzy 
pokazują, że pasja i wytrwałość 
prowadzą na szczyt – dosłownie 
i w przenośni!

Anna Kozubek/ 
fot. z archiwum zawodniczki

KULTURA
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Dwudniowy Dzień Seniora
Aż 300 osób bawiło się znakomicie w restauracji „U Marije” podczas obchodów 5. Gminnego Dnia Seniora.

Dnia wyjątkowego, bo trwa-
jącego naprawdę dwa dni: 
13 i 14 listopada (a chętnych 

było tak wielu, że przydałby się 
i trzeci). Impreza, przygotowana 
wspólnie przez Gminę Gierałto-
wice, Ośrodek Pomocy Społecz-
nej w Gierałtowicach i Gmin-
ny Ośrodek Kultury była zna-
komitą okazją do integracji przy 
wspólnej zabawie, tańcu i śpie-
wach. Obchody poprowadził 
znany z anteny Radia Silesia re-
daktor Andrzej Miś. Pierwsze-
go dnia wystąpili dla gminnych 
seniorów Brygida i Robert Łu-
kowscy, drugiego zaś Piotr Her-
dzina i akompaniujący mu Da-
riusz Niewieć – warto podkre-

ślić, że pan Piotr, który pojawił 
się zastępując chorego Roberta 
Łukowskiego, miał na przygoto-
wanie do występu dwie godziny – 
najwyższej klasy profesjonalizm! 
Gminnych artystów reprezento-
wał natomiast kabaret Q Ucie-
sze, w programie przygotowa-
nym przez członków KGW Pa-
niówki.  W restauracji „U Marije” 
gościł także prezes Knurowskie-
go Uniwersytetu Trzeciego Wie-
ku Tomasz Reginek, który wraz 
z panią wiceprezes Barbarą Bąk 
zachęcał seniorów do skorzysta-
nia z bogatej oferty Uniwersytetu.

Patronem medialnym objął 
wydarzenie „Głos Seniora”.

s/Fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała

EDUKACJA

Szkoła odpowiedzialności
Fundacja Projekt PL we współpracy z gminą Gierałtowice 
realizowała w listopadzie program edukacyjny „Szkoła 
Odpowiedzialności” w czterech szkołach naszej gminy.

C elem akcji było podniesie-
nie świadomości dotyczą-
cej higieny cyfrowej oraz 

wspieranie lokalnej społeczno-
ści w przeciwdziałaniu nega-
tywnym skutkom nadmierne-
go korzystania z urządzeń ekra-
nowych przez dzieci i młodzież. 
Projekt objął uczniów, nauczy-
cieli oraz rodziców, tworząc 
spójny i szeroko zakrojony sys-
tem działań profilaktycznych.

W ramach programu przepro-
wadzono warsztaty dla uczniów 
szkół podstawowych. Omawia-
no zagadnienia związane z bez-
piecznym poruszaniem się w in-
ternecie oraz rozpoznawaniem 
sytuacji mogących prowadzić do 
niekontrolowanego korzysta-
nia z urządzeń mobilnych czy 
gier. Uczniowie dowiadywali się, 
jak świadomie reagować na nie-
pokojące zjawiska w sieci oraz 
jak budować zdrową równowa-
gę między aktywnością online 
i offline. Zajęcia prowadzone 
były w formule interaktywnej, 
co pozwoliło młodzieży na ak-
tywne zaangażowanie i analizo-
wanie doświadczeń z własnego 
środowiska.

Kolejną częścią projektu były 
szkolenia dla nauczycieli. Oma-
wiano w nich wyzwania związa-
ne z funkcjonowaniem uczniów 
w przestrzeni cyfrowej oraz me-
tody wczesnego rozpoznawania 

sytuacji mogących zakłócać po-
czucie bezpieczeństwa w klasie. 
Uczestnicy otrzymali praktycz-
ne wskazówki dotyczące reago-
wania na trudne zachowania 
związane z aktywnością onli-
ne, a także narzędzia wspiera-
jące tworzenie spójnych proce-
dur szkolnych.

Dla rodziców przygotowa-
no wykłady poświęcone ro-
li dorosłych w towarzyszeniu 
dziecku w korzystaniu z inter-
netu, gier oraz urządzeń ekra-
nowych. Omawiano m.in. two-
rzenie domowego kontraktu cy-
frowego czy sposoby prowadze-
nia rozmów o aktywności w sie-
ci. Podkreślono także znaczenie 
wzmacniania relacji i uważności 
na potrzeby młodych użytkow-
ników technologii. Zwrócono 
także uwagę na praktyczne roz-
wiązania wspierające codzien-
ny dialog o cyfrowym świecie, 
w tym także aplikacje kontroli 
rodzicielskiej.

Warsztaty i szkolenia prze-
prowadzili Michał Twardosz 
oraz Dominik Wrona. Reali-
zacja programu „Szkoła Od-
powiedzialności” była możli-
wa dzięki zaangażowaniu oraz 
Gminy Gierałtowice, która do-
strzegła potrzebę wspierania 
szkół i rodzin w zakresie edu-
kacji cyfrowej.

Info i fot. materiały organizatorów

EDUKACJA

Święto przedszkola w Przyszowicach
Przedszkole domem drugim jest …Słowa tej piosenki zbudowały radosną atmosferę 
i przywołały wspomnienia.

7 listopada 2025 r. w budynku 
przyszowickiej szkoły pod-
stawowej świętowaliśmy ju-

bileusz 80-lecia istnienia gmin-
nego przedszkola w Przyszo-
wicach. Uroczystość uświetni-
li swoją obecnością zaproszeni 
goście – władze gminy, samo-
rządowcy, dyrektorzy ościen-
nych szkół, obecni i emeryto-
wani pracownicy oraz rodzice.

Przedszkolni artyści zgoto-
wali dla gości prawdziwą ucztę 
doznań estetycznych. Przygoto-
wane przez nauczycielki dzie-

ci opowiedziały historię przed-
szkola, sięgając do jej począt-
ków w roku 1945, akcentując 
dobre zmiany, przywołując po-
stać wieloletniej i nieocenio-
nej dyrektorki – Elżbiety Krau-
ze oraz jej godnej następczyni, 
Ewy Skrzydło. Rymowanym 
tekstom towarzyszyły wystę-
py muzyczne, wokalne oraz ta-
neczne.

Jubileuszowa uroczystość 
stała się okazją, by ukłonić się 
z wdzięcznością przed ludźmi, 
którzy przez lata z pasją i za-

angażowaniem tworzyli hi-
storię przedszkola. Jednak, jak 
podkreśliła Barbara Jałowiec-
ka-Cempura, dyrektorka Ze-
społu Szkolno-Przedszkolne-
go w Przyszowicach, to tak-
że dobry moment, by spojrzeć 
w przyszłość – tam bowiem real-
nie rysują się plany budowy no-
wego przedszkola, zapewniają-
cego najmłodszym bezpieczeń-
stwo i optymalne warunki do 
wszechstronnego rozwoju.

Agnieszka Wróblewska/ 
fot. Bogumiła Głuch-Kwaczała
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FELIETON HISTORYCZNY

Składowe narodowej tożsamości
W powszechnej narracji termin „tożsamość” jest często używanym określeniem, chociaż jego semantyka bywa różnie interpretowana.

N iektóre środowiska wyraźnie 
umniejszają jej znaczeniowy 
sens. Inne, a jest to zdecydo-

wana większość polskiego spo-
łeczeństwa, podkreślają potrze-
bę trwania, a wręcz umacniania 
narodowej tożsamości, bo wła-
śnie dzięki niej Polacy przetrwa-
li najtrudniejsze okresy w dzie-
jach – zabory, niemiecką okupa-
cję oraz sowieckie zniewolenie.
„Jestem Polakiem, bo tak mi 

się podoba” – oświadczył po-
eta Julian Tuwim w 1944 roku. 
Tę samą postawę wyraża rów-
nież Józef Orzeł – spolonizowany 
Żyd katolickiego wyznania, któ-
ry od samego początku związał 
się z ruchem „Solidarność”. Był 
posłem Sejmu RP pierwszej ka-
dencji, a w roku 2007 współza-
kładał Klub Ronina. Polska toż-
samość była więc jego wyborem, 
bo, jak twierdzi, tylko to miejsce 
może być jego Ojczyzną. Przykro, 

że w kraju nad Wisłą mieszkają 
też rodacy, którzy tych odczuć 
nie podzielają.

Czymże zatem jest narodowa 
tożsamość i co się na nią skła-
da? Zwykle tożsamość kojarzo-
na jest z językiem, historią, reli-
gią i określonym terytorium. Aby 
utożsamiać się z polskością trze-
ba znać język polski, bo w tym ję-
zyku powstawały dzieła narodo-
we, a o prawo do jego używania 
walczyły pokolenia w czasie pań-
stwowego niebytu – wspomnijmy 
bunt dzieci szkolnych we Wrze-
śni w Wielkopolsce w 1901 roku. 
Trzeba, choćby w ogólnym zary-
sie znać historię Polski, jej wzloty 
i upadki, bohaterstwo i małości, 
bo jak twierdził klasyk – histo-
ria jest nauczycielką życia. I tery-
torium, kolejami losu okrajane 
i zmniejszane. Wreszcie religia, 
która spajała Polaków w drama-
tycznych dziejach narodu. Każ-

dy muzułmanin zobowiązany 
jest chociaż raz w życiu pielgrzy-
mować do Mekki. Polacy powin-
ni przejść się po rynku w Krako-
wie, odwiedzić Wawel, uklęknąć 
na Jasnej Górze przed wizerun-
kiem Królowej Polski, zobaczyć 
Warszawę z Cytadelą – miejscem 
straceń... Wiele jest na mapie Pol-
ski ważnych miejsc.

O tożsamości decydują rów-
nież sprawy, o których mniej 
się dyskutuje, a są również waż-
nym jej detalem. Prawdopodob-
nie Polska jest jedynym krajem, 
w którym przestrzega się po-
stu oraz łamie opłatkiem przed 
spożyciem wigilijnej wieczerzy. 
Wigilia ma swój niepowtarzal-
ny smak i nastrój oraz smakuje 
tak jedyny raz w roku. Podobną 
specyfikę ma wielkanocne śnia-
danie i śmigus-dyngus. Niestety, 
zanika już wiele elementów tej 
tradycyjnej obrzędowości. Ko-
lejny wymiar naszej tożsamo-
ści to wychowanie i edukacja 
oparta na narodowych warto-
ściach oraz duchowości. Kie-
dyś nauczyciele mówili, że mi-
łość do Ojczyzny zaczyna się od 
czytania elementarza. Ocenę ak-
tualnego stanu edukacji, jej no-
wych elementów, a zaniku tra-
dycyjnych niech wnikliwie roz-
waży Czytelnik.

Istotną częścią polskiej tożsa-
mości jest szczera gościnność 
i otwartość serca. Warto ponadto 
podkreślić łatwość przyjmowa-
nia przez Polaków nowych prą-
dów cywilizacyjnych i kulturo-
wych, z jednoczesnym trwaniem 

przy swojskiej tradycji i kulturo-
wym dorobku. Tożsamość bu-
duje patriotyzm i co warte za-
uważenia, nie tylko ten defila-
dowy, marszowy, wyrażany śpie-
waniem hymnu, ale też ten co-
dzienny, dla jednych szary, dla 
innych piękny. Dla każdego, kto 

z szacunkiem i godnością odno-
si się do wymienionych elemen-
tów narodowej tożsamości, Pol-
ska jest normalnością.

Urszula Hajduk Kaczmarczykowa/
grafika: Wawel pod koniec XVI wieku, 

Georg Braun, Frans Hogenberg, 
źródło: domena publiczna

KULTURA

Pieśni Religijno-Patriotyczne w wyjątkowej oprawie
W niedzielne popołudnie, 16 listopada 2025 roku, w kościele parafialnym św. Jana 
Nepomucena w Przyszowicach odbył się niezwykły Koncert Pieśni Religijno-Patriotycznej.

Wydarzenie zgromadziło 
licznych parafian oraz 
gości, którzy pragnę-

li wspólnie przeżyć chwilę re-
fleksji, modlitwy i muzycznej 
zadumy inspirowanej miłością 
do Boga i Ojczyzny. Wystąpi-
li: Chór „Jutrzenka” z Ornon-
towic pod dyrekcją dr Joanny 
Pudlik, z muzycznym wspar-
ciem Daniela Grajlicha; Chór 

„Słowik” z Przyszowic prowa-
dzony przez Barbarę Jałowiec-
ką – Cempurę, przy akompa-
niamencie Eryka Waldy na or-
ganach; a także organista Woj-

ciech Miczka, który nie tylko za-
grał, lecz również poprowadził 
wspólny śpiew.

W programie znalazły się 
pieśni religijne, przypominają-
ce o sile i pięknie naszej wiary, 
i utwory patriotyczne, budzące 
dumę z przynależności do naro-
dowej wspólnoty. Jednym z naj-
ważniejszych momentów wie-
czoru było wspólne wykonanie 
średniowiecznego hymnu „Gau-
de Mater Polonia” przez połą-
czone chóry. Zwieńczeniem czę-
ści artystycznej stała się „Mo-
dlitwa o pokój”, w której głosy 

chórzystów wybrzmiały z nie-
zwykłą mocą i głębokim du-
chowym przesłaniem. Uroczy-
stość zakończyła wspólna modli-
twa „Święty Michale Archanie-
le” oraz pieśń „Boże, coś Polskę” 

– pełne nadziei wołanie o pokój, 
wiarę i Boże błogosławieństwo 
dla Ojczyzny. Koncert przypo-
mniał, że muzyka może być nie 
tylko formą modlitwy, lecz tak-
że pięknym świadectwem patrio-
tyzmu, który wciąż łączy kolej-
ne pokolenia.

Tekst: JK/ 
foto: archiwum Chóru „Słowik”
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SZACHY

Dobra passa 
młodych szachistów
Rodzeństwo z Gierałtowic Sebastian Szczypka (10 
l.) i Lidka Szczypka (8 l.) osiągnęło świetne wyniki 
w Międzywojewódzkich Mistrzostwach Juniorów 
odbywających się w Pokrzywnej 20-26 października. 

S ebastian zajął 4., a Lidka 5. 
miejsce, co dało im awans 
do przyszłorocznych Mi-

strzostw Polski w swoich kate-
goriach. 9 listopada wzięli udział 
w szachowym Pucharze Śląska, 
gdzie wśród 8-letnich dziewcząt 
Lidka wywalczyła srebrny me-

dal, a Sebastian wśród 10-let-
nich chłopców – brąz. Obo-
je reprezentowali barwy KSz 
Skoczek Czerwionka-Leszczy-
ny. Postępy Lidki i Sebastiana 
można śledzić na bieżąco na fa-
cebookowym profilu „Szacho-
we rodzeństwo”. 

PŁYWANIE

Magda w czołówce 
śląskich 12-latek
Z satysfakcją informujemy 
o sukcesie Magdaleny 
Dobrasz - reprezentantce 
Jedności 32 Przyszowice, 
która na Mistrzostwa 
Śląska Młodzików (12 lat) 
czterokrotnie stawała na 
podium.

M istrzostwa, z udziałem 278 
młodziczek i młodzików 
z 34 śląskich klubów, od-

były się 4 i 5 grudnia na krót-
kim basenie (25 m) w Radlinie. 
Magda odegrała w nich pierw-
szoplanową rolę w konkuren-
cjach stylu dowolnego. Zdobyła 
srebrny medal na dystansie 400 
m. Natomiast brązowe krążki 
na 100, 200 i 800 m.

W mistrzostwach klub z na-
szej gminy reprezentowali także: 
Zosia Szczypka i Wojtek Okoń 
- medali wprawdzie nie zdoby-
li, ale w każdym starcie popra-
wili rekordy życiowe!

jm, fot. arch. Jedności  

PŁYWANIE

Motylkiem po rekord Śląska
13-letnia Lena Rączkowska z Jedności 32 Przyszowice pobiła 
rekord Śląska na 100 m stylem motylkowym aż w dwóch 
kategoriach wiekowych - 13 i 14 lat!

R ekordowy wynik (1:03,95), 
okraszony złotym medalem, 
nastolatka osiągnęła pod-

czas Zimowych Mistrzostw Ślą-
ska Młodzików (13 l.), rozegra-
nych 28-29 listopada na krótkim 
basenie w Dąbrowie Górniczej. 
Poprzedni w kat. 13 lat (1:06,24) 
należał do Julii Bomby z MOS 
Dąbrowa Górnicza i ustanowio-
ny został w roku ubiegłym. Na-
tomiast w kat. 14 lat (1:04,04) 
przetrwał aż dekadę, bo w roku 
2015 ustanowiła go Dominika 
Kossakowska z Sikret-u Gliwi-
ce. Ciekawostką jest fakt, że re-
kordy Śląska w tej konkurencji, 
w kat. wiekowej od 15 do 18 lat, 
nadal należą do mistrzyni olim-
pijskiej Otylii Jędrzejczak, która 
w latach 1998 - 2000 pływała w 
barwach MKS Pałac Katowice.

Rekord i złoty medal na 100 
m motylkiem, to nie jedyny do-
robek Leny na mistrzostwach 
w Dąbrowie Górniczej. Złoto 
zgarnęła także na 200 i 400 m 
st. dowolnym, a brąz na 800 m. 
Wyniki te dały jej pewne zwy-
cięstwo w klasyfikacji na naj-
lepszą zawodniczkę mistrzostw.

Z przyjemnością informujemy, 
iż na mistrzostwach 13-latków 
bardzo dobrze pływały kolejne 
reprezentantki przyszowickiego 
klubu. Klara Muszalik zdobyła 
dwa srebrne medale w konku-
rencji 100 i 200 m żabką, osią-
gając wartościowe rezultaty – 
odpowiednio: 1:18,29 i 2:47,14. 
W czołówce pływała także An-
tonina Żymełka, trzykrotnie 
zajmując 6. miejsce w konku-
rencjach: 200, 400 i 800 m st. 
dowolnym.

jm, fot. arch. Jedności

BOKS OLIMPIJSKI 

Sukces za miedzą 
Pięściarze Gardy Gierałtowice tradycyjnie już rywalizowali w dorocznym memoriale im. 
Jerzego Krasnożona na ringu w sąsiednim Knurowie. 

T egoroczna, XVII już edycja 
zawodów, miała międzyna-
rodową obsadę. Od 6 do 8 li-

stopada, w hali MOSiR, rywali-
zowało w niej 120 zawodników 
i zawodniczek z Ukrainy, Izra-
ela, Szwecji i 16 klubów z całej 
Polski. W tak doborowym gro-

nie z jak najlepszej strony zapre-
zentowali się reprezentanci klu-
bu z Gierałtowic. Na najwyż-
szym podium turnieju stanęli: 
Wiktor Wilczyński (42 kg), Na-
talia Góralczyk (54 kg) oraz Sta-
nisław Changat (70 kg). Nato-
miast miejsca drugie zajęli: Igor 

Rędzioch (52 kg), William Ku-
bisz (54 kg), Oliwier Olszewski 
(60 kg) i Olaf Wójcik (+90 kg). 
W klasyfikacji drużynowej pod-
opieczni trenera Adama Spie-
chy stanęli na trzecim stopniu 
podium. 

jm, fot. arch. Gardy 

TANIEC

Urok rywalizacji na parkiecie...
W dobrym wydaniu zawsze ogląda się je znakomicie. Mowa o turniejach sportowego tańca towarzyskiego, w których sukcesy 
odnosi Aleksander Hahn ze SP im. Jana Pawła II w Paniówkach. 

J est uczniem klasy 7a. A ta-
niec trenuje od szóstego ro-
ku życia. Obecnie z taneczną 

partnerką - Oliwią Kas. Z suk-
cesami! Olek i Oliwia uwiel-

biają razem tańczyć i zdoby-
wać pierwsze miejsca w rywa-
lizacji. Ostatnio sporo satysfak-
cji dostarczyły im zwycięstwa w 
Mistrzostwach Województwa 

Małopolskiego i  Podkarpackie-
go w Sportowym Tańcu Towa-
rzyskim. Zdobyli tam złote me-

dale w stylach: standardowym 
i latynoamerykańskim. 

jm, fot. arch. SP w Paniówkach
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PIŁKA NOŻNA 

Po półmetku, ferie... 
W połowie listopada piłkarze dobrnęli do połowy sezonu ligowego 2025/26, a półmetek 
oznacza zimową przerwę w rozgrywkach. 

B ędzie czas na odpoczynek, 
treningi i mecze sparingo-
we. Dobra forma przyda się 

na wiosnę, bo jesienią odro-
binę jej brakowało wspania-
łym drużynom z naszej gmi-
ny, które nie raz i nie dwa po-
kazały już jak pięknie można 
grać w piłkę, nawet, gdy kopią 
ją sportowcy amatorzy. Druga 
część sezonu ruszy tradycyjnie 
już przy wiosennym słonecz-
ku. Trzymamy kciuki! A jesien-
ny dorobek punktowy: Jedno-

ści, Tempa, Gwiazdy i LKS-u 
35 Gierałtowice publikujemy 
w ligowych tabelkach.� jm

PŁYWANIE - MISTRZOSTWA ŚLĄSKA OPEN

Sypnęło medalami na Olimpijczyku
Aż 22 krążki, w tym 9 złotych, zdobyli reprezentanci Jedności 32 Przyszowice na Otwartych Mistrzostwach Śląska w Pływaniu. Padły też rekordy życiowe.

Z awody tradycyjnie już od-
były się na krótkim basenie 
(25 m) gliwickiej pływalni 

Olimpijczyk. Od 21 do 22 listo-
pada rywalizowało w nich 425 
zawodników i zawodniczek z 
44 klubów, w kategoriach wieko-
wych: 14, 15, 16, 17 lat oraz starsi. 
Miło nam poinformować, iż w 
tak licznej stawce, pierwszopla-
nowe role odegrali reprezentan-

ci Jedności. Zdobyli w sumie 22 
medale. Najcenniejszą kolekcję – 
5 złotych – zgromadził Tymoteusz 
Wiszniowski (15 lat). Wygrał 200, 
400, 800 i 1500 m st. dowolnym 
oraz 200 m motylkowym. Na naj-
wyższym stopniu podium stawały 
także: Anna Okoń (16 lat) - złote 
medale na 200 i 1500 m st. dowol-
nym oraz srebrny na 400 m dow., 
Maja Rączkowska (18 lat) – zło-

ty – 1500 m, srebrne – 400 i 800 
m, brązowy – 200 m dow., Ma-
tylda Rajca (15 lat) – złoty – 1500 
m, brązowy – 400 m dow. Pięć 
medali w stylu dowolnym zgar-
nął Jakub Sauk (14 lat) – srebrne: 
200 i 800 m, brązowe: 100, 400 i 
1500 m. Brązowe krążki wywal-
czyli: Paweł Myszkiewicz (15 lat) 

– 400 i 800 m dowolnym oraz 
Aniela Liszka (15 lat) w konku-

rencji 50 m żabką. Należy pod-
kreślić, iż podopieczni trenerki 
Alicji Stachury mieli powody do 
satysfakcji także z osiągniętych 
rezultatów czasowych. Tymote-
usz Wiszniowski, choć nie był w 
optymalnej formie, poprawił o 
7 sekund rekord życiowy na 800 
m, osiągając czas: 8:19,61. Z kolei 
Maja Rączkowska i Ania Okoń 
poprawiły życiowe osiągnięcia 

na 1500 m o ponad pół minuty, 
osiągając odpowiednio: 17:27,71 
i 17:42,04. Cennych życiówek by-
ło znacznie więcej. Rosnąca for-
ma, to dobry prognostyk przed 
najważniejszą krajową impre-
zą sezonu - zimowymi mistrzo-
stwami Polski juniorów, które 
już od 12 grudnia rozpoczną się 
w kilku miastach kraju.

jm, fot. arch Jedności 

BOKS OLIMPIJSKI

Julia na podium 
mistrzostw Europy
Dobre wieści dotarły do nas z Budapesztu, gdzie Julia 
Oleś z gierałtowickiej Gardy reprezentowała Polskę na 
Młodzieżowych Mistrzostwach Europy w Boksie Olimpijskim...

Z powodzeniem! W hali Bu-
dapest Olympic Center, od 
21 do 30 listopada, o meda-

le rywalizowały pięściarki i pię-
ściarze do lat 23. W sumie 271 

reprezentantów z 33 krajów. Ju-
lia wystąpiła tam w wadze +80 
kg. Po dotarciu do półfinału, 
skrzyżowała rękawice z repre-
zentantką gospodarzy - utytu-
łowaną Zsofią Szirą. Po emo-
cjonującej walce, obfitującej w 
ciekawe akcje, musiała uznać 
wyższość Węgierki, która, jak 
się później okazało, została mi-
strzynią Europy.

Udział w walce półfinałowej 
zapewnił jednak pięściarce Gar-
dy medal brązowy. Warto przy-
pomnieć, iż podopieczna tre-
nera Adama Spiechy ma już 
w sportowym dorobku meda-
le mistrzostw Europy. W roku 
ubiegłym zdobyła złoto na mi-
strzostwach Europy juniorek, 
a także brąz na mistrzostwach 
świata juniorek.

jm, fot. arch. Gardy 


